地理试卷
一、单选题（共10题；共20分）
1.关于环境人口容量的制约因素，说法正确的是（    ）            

A. 环境人口容量的大小受多种因素的影响和制约          

B. 人口文化和生活消费水平越高，环境人口容量越大
C. 土地资源尤其是耕地资源是决定环境人口容量的首要因素          

D. 科技发展水平决定着获取资源的数量，是影响环境人口容量的首要因素

2.太阳直射点回归运动的周期为(     )

A. 24时                 B. 365日6时9分10秒               

  C. 23时56分4秒                 D. 365日5时48分46秒

3.关于下图中C，D两地的气候类型叙述正确的是(  )   
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A. 都是季风气候         B. 都是温带大陆性气候       

  C. 都是温带海洋性气候         D. 都是温带季风气候

4.由于不合理的农业灌溉会导致
A. 土壤盐碱化                         B. 水土流失                         

C. 水体污染                         D. 土地荒漠化

5.太阳辐射能是地球表面能量的主要来源，下列各项能量源于太阳能的是（  ）
①植物生长 ②喜马拉雅山的隆起 ③地热和温泉 ④火山喷发
⑤风力 ⑥煤、石油等化石能源 ⑦水力发电

A. ①⑥⑦                             B. ②③④⑥                         

    C. ①②⑤⑥                             D. ①⑤⑥⑦

6.关于太阳系八颗行星结构特征的叙述，正确的是（     ）            

A. 类地行星的体积和质量都大，平均密度小  

  B. 巨行星主要由氢、氦等气体物质构成，卫星数目较多
C. 远日行星中心有铁核，金属元素含量高      

 D. 类地行星卫星数目多，远日行星没有卫星

7.我国的黄土高原黄土深厚，地表崎岖，是由于（   ）

A. 流水的搬运和侵蚀                                              B. 风力的搬运和侵蚀
C. 风力的沉积、流水的侵蚀和搬运                         D. 流水的搬运、风力的侵蚀

8.能够正确描述地球自转的是（   ）

A. 自转的方向是自东向西                                       B. 自转的周期是1年
C. 不同纬度的自转线速度相同                                D. 自转轴的北端指向北极星附近

9.下列城市中，太阳能热水器销量不太理想的可能是(     )

A. 兰州                                  B. 济南                                  C. 重庆                                  D. 乌鲁木齐

10.制约环境人口容量的首要因素是(    )            

A. 商品经济的发展                        B. 资源基础                        

C. 消费水平                        D. 三大发明

二、判断题（共10题；共10分）
11.农业文明时期，土地开发强度增大，是人地矛盾最突出的历史阶段。

12.在农业的区位因素中，自然因素比较稳定，社会经济因素发展变化较快．（判断对错）

13.在工业文明阶段，判断非农业用地的土地质量，主要是以土地的区位和用途等来衡量。
    

14.城市中心人口向郊区迁移，郊区农业人口转化为非农业人口，这种现象称为逆城市化。    

15.农业生产主要对生态环境带来一定的破坏，不会产生环境污染问题。

全面二孩政策可以提高人口出生率，缓解人口老龄化问题，不属计划生育政策。  

17.商品率高的农业地域类型所在地区人口密度都很低．（判断对错）

18.太阳大气层从外向内可分为光球层、色球层和日冕层。

19.我国是世界上最大的发展中国家，人口增长模式处于由传统型向现代型的过渡阶段。

20.现代社会，科技和旅游已成为影响城市区位的新的重要因素。

三、填空题（共3题；共19分）
21.地球岩石圈，主要由________和地幔圈中________组成

22.读图判断回答下列问题
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写出图中数码代表的地理意义：

①________，②________，③________，④________，⑤________．

A________，B________，C________，D________，E________．

23.读岩石圈物质循环图，B类岩石含有化石，回答下列字母和数字的含义
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（1）A________________

（2）①________②________③________④________．

四、问答题（共2题；共7分）
24.消除贫困，实现共同富裕是社会主义事业的不变追求。阅读材料，回答问题。

湘西自治州位于湖南省西部，武陵山脉中段，当地特色农林产品丰富，但经济长期落后。2013年，习近平总书记在湘西考察时提出“精准扶贫”的重要论断。如今，这里的发电及电网建设已经“点亮”了大山深处的致富之梦。
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据图简述电力建设对当地农业和社会发展的有利影响。

25.读图填充。
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上图表示的是某些人类活动所导致的环境问题，将以下各项内容的字母代号按因果关系的顺序填在图内空框中。

A．滥伐森林、滥垦草原   B．酸雨   C．过量开采非可再生资源    D．环境问题    E．水土流失  

F．资源的不合理利用   G．盲目扩大耕地面积   H．大量燃烧煤和石油等    I．温室效应    J．土地荒漠化

五、综合题（共3题；共35分）
26.下图为某日地球光照图，读图回答问题。
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（1）判断此时北半球的节气，并在图中画出太阳直射点所在的太阳光线

（2）图中A～E五点中，地方时相同的是________，自转线速度相同的是________。

（3）写出B点的正午太阳高度和此时全球正午太阳高度的纬度分布规律。

（4）写出A点的昼长，并分析此后的三个月C点的昼夜长短变化状况。

（5）此时,山东省的气候特点是（   ）

A.寒冷
B.炎热
C.多雨
D.干燥

27.读甲、乙两图，回答下列问题：
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（1）图乙中C、D分别是北半球的什么节气：C________，D________（填节气名称），图甲为图乙中的________图．（填字母）

（2）图甲中太阳直射点是________（填字母），D点的正午太阳高度角是________，B点夜长________小时．

（3）读图乙，当地球由D到C期间公转速度越来越________，当南北回归线上正午太阳高度相等时，地球的位置在________和________点（填字母）．

（4）当地球运行到图乙中的C处时，这一天下列四城市中白昼最长的是       ． 

A.宜春；
B.北京；
C.海口；
D.深圳．

28.古往今来，社会关怀是一个重大议题。2018年德国65岁及以上人口占总人口数量的20.6%。图20示意德国各州65岁及以上人口密度分布。据图，回答问题。  

[image: image8.png]—— R
— KR
RS 5]

2PN
(A/F57)

A





描述德国老龄人口密度的分布特征，列举人口老龄化对该国可能带来的影响。

六、图文分析题（共1题；共9分）
29.阅读材料，完成下列问题。  

材料一：四川省西部的川西高原是青藏高原东南缘和横断山脉的一部分，海拔4000～4500米，总面积约23.6万平方千米，其中高山草地占了一半多。

材料二：下图为长江流域部分省市区域简图。
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（1）从成都平原到川西高原，由于受________因素影响，________发生显著变化，植被景观差异显著。    

（2）改革开放以来，四川、重庆、贵州等地人口向长江三角洲地区自发性迁移的比重迅速上升，其主要影响因素是________因素。21世纪后，人口迁移形成从个体劳动力流动向家庭化迁移转变体现了________因素对人口迁移的影响。近年来，贵州省实施易地搬迁的扶贫政策，影响迁出区人口容量的首要因素是________。    

（3）若长江上游地区植被遭大规模破坏，会加剧当地________，湖北境内的河段河道淤积，弯曲度________（变大或变小），导致该地区水循环速度________。    

（4）为防治长江中、下游地区的洪涝灾害，简述上游可采取的有效措施________。    

答案解析部分
一、单选题

1.【答案】 A   

2.【答案】 D   

3.【答案】 A   

4.【答案】 A   

5.【答案】 D   

6.【答案】 B   

7.【答案】 C   

8.【答案】 D   

9.【答案】 C   

10.【答案】 B   

二、判断题

11.【答案】 错误   

12.【答案】 正确   

13.【答案】 正确   

14.【答案】 错误   

15.【答案】 错误   

16.【答案】 错误   

17.【答案】 错误   

18.【答案】 错误   

19.【答案】 错误   

20.【答案】 正确   

三、填空题

21.【答案】 地壳；上地幔的顶部   

22.【答案】 岩浆；变质岩；沉积岩；喷出岩；侵入岩；冷却凝固；重熔再生；地壳抬升；外力作用；变质作用   

23.【答案】 （1）岩浆岩；变质岩；岩浆
（2）冷却凝固作用；外力作用；变质作用；重熔再生作用   

四、问答题

24.【答案】 对农业发展的有利影响：延长农业产业链，提高农产品的附加值；保证农产品质量；扩大农产品销售市场；对社会发展的有利影响：完善基础设施建设；为农民提供就业机会、增加农民收入，脱贫致富。   
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五、综合题

26.【答案】 （1）夏至；略


（2）CE；AE
（3）90°；由北回归线向南北两侧降低。


（4）12小时；昼长夜短，白昼逐渐变短。


（5）B   

27.【答案】 （1）夏至；春分；A
（2）A；43°08′；12
（3）慢；B；D
（4）B   

28.【答案】 特征：分布不均，西部密度大，东部密度小，东北部差异显著。  

影响：劳动力数量减少，养老压力加大等。

六、图文分析题

29.【答案】 （1）地形（海拔）；水热状况
（2）经济；社会文化；自然资源（自然环境）
（3）水土流失；变大；变慢
（4）在上游流域范围内植树造林，涵养水源；上游河段适当位置修建水库，调蓄水量。   


